

ЕС приостановит упрощенный визовый режим для россиян



МосБиржа начала торги

фьючерсом на пшеницу



Из августа в октябрь:

осень начнется с холода идождей

Страница 10





Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Четверг, 1 сентября 2022.** № 195 (8843) www.rg.ru

Федеральный выпуск

РЕСУРСЫ «Газпром»

пресс-службе российской компании.

уровне—33 млн кубометров в сутки.

АКТУАЛЬНО

Звонок

Мария Агранович

Михаил Загайнов

шении «Газпрома».

остановил прокачку газа

по «Северному потоку»

Трубная доля

«Газпром» с 31 августа полностью приостановил работу газопровода «Северный поток», который обеспечивает поставки газа в Европу. Об этом сообщили в

«Начинаются планово-предупредительные работы на газоперекачивающем агрегате», -- говорится в сооб-

О прекращении поставок газа в Европу по «Север-

ному потоку» сообщили и операторы газотранспортных сетей (ГТС). Так, оператор газопровода Opal за-

фиксировал падение объемов перекачки до нуля с 4.00

мск, как и анонсировал «Газпром», оператор газопро-

Техническое обслуживание единственного рабоче-

го газоперекачивающего агрегата, который обеспечи-

вает работу компрессорной станции «Портовая», продлится трое суток-до 04.00 мск 2 сентября. После это-

го поставки газа должны возобновиться на прежнем

гетической безопасности Алексей Гривач, за три дня

по «Северному потоку» могло быть поставлено около

100 млн кубометров газа. «Это небольшой объем, со-

поставимый со стандартной партией сжиженного природного газа (СПГ). Гораздо больше негативного влия-

ния от нервной реакции рынка и роста спото-

вых цен на газ в ЕС после объявления об оста-

Что изменится в школах

с 1 сентября 2022 года

на перемены

Сегодня в силу вступают обновленные образователь-

ные стандарты (ФГОС) сразу для двух школьных «сту-

пеней»—начальной и основной школы (с 1-го по 4-й и с

Напомним: для школ, родителей и самих учеников это наиважнейшие документы, которые определят со-

Чем новые стандарты принципиально отличаются

—Стандарты, которые вступают в силу с нового

учебного года, -- это усовершенствованные прошлые

ФГОС, которые были приняты еще в 2009—2012 годах

и вводились поэтапно, - рассказал «РГ» и. о. вице-пре-

зидента Российской академии образования, декан факультета педагогического образования МГУ им. Ломо-

носова Виктор Басюк. — Прошло более 10 лет, и стан-

нимум знаний и умений должен освоить уче-

ник. Акцент на то, как ребенок может приме-

упростили правила ввоза

АВТОПРОМ В России

дартам нужен «апгрейд». Предыдущие были достаточ-

В новой же версии—все очень подробно: какой ми-

держание школьного образования России на многие

от тех, что действовали до сих пор? Почему нужно

Как отмечает замглавы Фонда национальной энер-

эпоха Ушел из жизни Михаил Горбачев

Человек, который изменил историю

Валерий Выжутович

ихаил Горбачев был последним генсеком ЦК КПСС и первым президентом СССР. В этом ключ к разгадке его политической судьбы. И одновременно - к пониманию олицетворенной им эпохи.

«Процесс пошел»... «Не надо раскачивать лодку»... «Нам тут подбрасывают»... Думаете, почему оно вошло в политический фольклор, стало легкой добычей пародистов? Потому что звучала живая речь, прежние лидеры СССР без бумажной «партитуры» были не в состоянии публично исторгнуть из себя даже «дорогие товарищи!» Ла и вообше последний генсек оказался самым свободным в своих человеческих проявлениях, самым открытым, а посему и самым уязвимым (и для партаппарата, и для народной молвы) из советских вождей.

Предъявлять Горбачеву исторический счет за то, чего он не сделал или сделал не так, можно сколько угодно. Но подобной калькуляцией стоит заниматься только с пониманием тогдашних реалий. И с пониманием человека, на глазах у всего мира совершавшего не просто статусное, но и трудное внутреннее преображение из руководителя партии, авангардная роль которой была закреплена в Конституции, в президента, отменившего политический монополизм.

Все же лучше оценивать то, что он сделал.

Он внедрил гласность как способ преодоления долголетней, пропитанной страхом общественной немоты и повального двоемыслия. Это ведь гласность послужила катализатором всех прочих перемен (сегодня их оценивают по-разному) и оказалась самым действенным разрушителем советской системы.

Он утвердил свободные выборы на альтернативной основе. Знаменитый съезд народных депутатов СССР стал предтечей рожденного уже в другую эпоху полноценного российского пар-

Он возродил ликвидированную большевиками многопар-

Он вывел войска из Афганистана. И положил начало договоренностям о выводе советской группы войск из воссоединенной при его содействии Гер-



Судьба реформатора — какова она? Михаил Горбачев понял это на собственном опыте, ставшем историческим для России и мира

Он избавил мир от «холод-

ной войны» и страха ядерной. Горбачеву пеняли (уже можно было открыто пенять) за нерешительность, стремление «усидеть на двух стульях», половинчатость всех его начина-

Чтобы пойти на радикальные шаги, архитектору перестройки недоставало внутренней отваги? Возможно. Но было и другое. Взвешенность (горбачевская, фирменная). Просчитывание последствий. И-осторожность. Осторожность, шедшая еще и от знания русской души, в которой спокон веку уживаются и оглядчивая боязнь перемен, и разудалая готов-

ность крушить все разом. В сущности вся горбачевская эпоха была эпохой полдорожья. Эпохой между «еще» и «уже». Чем была гласность? Перегоном между цензурой и свободой сло-

под запретом

ва. А первые кооперативы? Транзитом на пути от государственной собственности к частной. А какую духовную эволюцию пережила интеллигенция, решительней прочих слоев населения поддержавшая Горбачева? Процесс поэтапного освобождения умов от догматов коммунистической веры запечатлелся в названиях тогдашних сценических творений. Таких, например, как ленкомовский спектакль «Диктатура совести». Еще диктатура, но уже-совести.

В меру сил и собственного понимания, в чем-то наивного, Горбачев пытался перестраивать здание социализма. Но как только из фундамента были вынуты краеугольные камни (страх, партийное всевластие, цензура), началось обрушение. Обнажились соци-

образование Сергей Кравцов: Мобильные телефоны на уроках —

Доступен после школы

альные язвы. Вырвались на поверхность годами загоняемые под спуд национальные проблемы и противоречия. Были Тбилиси и Вильнюс. И Нагорный Карабах. И танки в Баку. Много чего было в последние советские годы, о чем без боли невозможно вспоминать. К чести Горбачева, он не снимал с себя ответственности, не назначал «стрелочников», а спокойно нес бремя первого президента страны, в муках и корчах выбиравшейся из тисков тоталитаризма.

Гельмут Коль сказал о нем: «От Горбачева останется то, что он ликвидировал коммунизм, частично против воли, но де-факто он его ликвидировал. Без насилия. Без кровопролития». Так же, без насилия и кровопролития, произошел распад Советского Союза (тяжелые

До последних дней жизни он верил, что возможен другой социализм с человеческим лицом

последствия этого распада проявляются до сих пор и видны всему миру). Горбачев горячо переживал гибель СССР, много раз потом говорил, что страну можно было спасти путем подписания нового Союзного дого-

В 1996 году Горбачев попытался догнать ушедший поезд. Баллотировался в президенты, набрал менее 1 процента. И окончательно понял, что время

его ушло. Позже он скажет, что счастливых реформаторов не бывает. Это открытие стоило бы недорого, не будь оно оплачено личной судьбой. Судьбаже реформатора известна: быть непризнанным и непонятым

Проезд разрешен

иномарок

но «рамочные».

нять знания на практике.

Дарья Худякова

Популярные иномарки можно ввозить в Россию без получения одобрения типа транспортного средства (ОТТС). Правительство включило их в список для параллельного импорта.

Частные лица могли свободно ввозить иномарки и раньше. Но теперь возможность импорта упростили и для юридических лиц, а также индивидуальных предпринимателей, разъясняют в минпромторге.

Среди машин, которые вошли в список, есть большинство известных европейских и американских марок. Это, например, Infiniti, Honda, Mercedes, Nissan, Volkswagen и Toyota. Теперь юрлицам—поставщикам авто не нужно опираться на нормы технического регламента Таможенного союза «О безопасности колесных транспортных средств». Потребуется только получить заключение о соответствии машины техническим требованиям у экспертной организации.

«В целях оценки соответствия юридическое лицо или индивидуальный предприниматель подает в экспертную организацию оформленное в отношении единичного транспортного средства заявление», -- говорится в постановлении Правительства. Организация должна в течение пяти дней со дня получения заявления рассмотреть его.

СПЕЦКОМАНДИРОВКА



В канун приезда миссии МАГАТЭ украинские военные совершили 60 артналетов на Запорожскую АЭС



о сети разлетелись заголовки новостей: «Минпросвещения запретило использование мобильных телефонов в школах!». Родители сразу же забеспокоились: «Неужели придется отправлять ребенка на уроки без связи?».

Новости появились во время Общероссийского родительского собрания, которое провел министр просвещения Сергей Кравцов. Мероприятие традиционно проходит накануне 1 сентября.

Действительно, министр сообщил: в новом учебном году пользоваться мобильными телефонами в школах запрешено. Но речь об использовании мобильников в учебных целях.

Что касается уроков, то для образовательных целей мобильные средства связи по Сан-ПиНам использовать не допускается, — пояснил министр. — Для экстренной связи телефон, конечно, может присутствовать у ребенка, или просто для связи с родителями на перемене. Все, что касается учебного процесса и учебной программы – без телефонов.

И это понятно. Мобильные телефоны не могут заменить на уроке компьютер или планшет. Экран маленький, взрослому зачастую сложно сконцентрироваться, что уж говорить о детях. А так недалеко и до нарушения зрения и осанки. Кравцов поделился и лич-

ным опытом: «У моей дочки не было мобильного телефона до 14 лет, от этого она хуже учиться не стала». В этом году в школу пойдут

порядка 17 с половиной миллионов детей — на целых полмиллиона больше, чем в прошлом году. Первоклашек среди них – около 2 миллионов. Формат обучения, вопреки домыслам, — очный.

—В России — очный формат учебы, никакого дистанционного обучения у нас нет в планах и быть не может, – подчеркнул

му процессу. Во главе угла обычный учебник, ручка, тетрадь, все, как было. Учеба очная, но определенные антиковидные меры сохраняются. Сергей Кравцов попросил родителей очень внимательно относиться к этим требова-

министр. — Дистант — только

там, где это вынужденная мера

из-за эпидемиологической си-

туации и других чрезвычайных

моментов. Информационные

технологии-только как допол-

нение к традиционному учебно-

ниям. И заверил: в школах будут обеспечены фильтры, обеззараживание, дезинфекция все, что предписано Роспотребнадзором.

курсы валют ЦБ России

Армянский драм*

Гонконгский лоллар

14,8415 45,0348 76,8840

Индийская рупия** Казахстанский тенге** Канадский доллар Киргизский сом** Китайский юань*

75,4939 12,8687 46,0681

Новый туркменский мана Норвежская крона* Польский злотый

17,2110 60,5754 12,7419

Таджикский сомони Турецкая лира* Узбекский сум****

Шведская крона* Швейцарский франк Южноафриканский рэнд* Японская иена**

56,4635 61,6504 35,3824



Официальные c 01.09.22